

良性前列腺增生防治的几个要点

吴庚玖

宜宾市江安县中医院医院泌尿外科

〔中图分类号〕R697.3 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2019) 08-116-02

一、良性前列腺增生的概述

良性前列腺增生 (BPH) 是中老年男性人群中常见的一种疾病, 该疾病会随年龄增长而发病率递增, 且城镇发病率显著高于乡村发病率。虽然众多学者对于良性前列腺增生疾病的发病机制进行研究, 但目前为止该疾病病因仍未能阐明。由于良性前列腺增生大部分为老年人群, 此类患者可能会合其他慢性疾病, 故而对此类患者进行检查时便应该进行详细问诊与体检以及化验等, 同时需要注意此类患者的心肺与肝肾等器官的功能。另外, 良性前列腺增生早期由于代偿以及症状不典型, 在病情逐渐发展后随着下尿路梗阻的情况加重, 患者的临床症状逐渐明显, 但是该疾病病程进展缓慢, 故而难以将起病时间进行确定。

二、探讨良性前列腺增生的临床症状

良性前列腺增生的临床症状主要包括储尿期与排尿期以及排尿后等方面的症状。其中储尿期症状主要表现为尿频与夜尿增加, 因膀胱逼尿肌失代偿后便会发生尿潴留的情况, 进而使得膀胱容量减少, 缩短排尿间隔时间; 排尿期症状主要为排尿困难以及间断排尿等, 因此阶段患者腺体增大, 加重机械性梗阻与排尿困难。并且因患者的尿道阻力增加, 故而使得其延缓排尿起始, 增加排尿时间, 同时尿线较细且无力。若是患者的梗阻逐渐加重, 便应该增加腹压来帮助其排尿; 排尿后症状通常是包括尿后滴沥与以及排尿不尽等, 在患者自身残余尿量相对较大时, 此时其膀胱便会过度膨胀且具有较高的压力, 并且此时压力是高于尿道阻力的, 故而尿液便会自行从尿道中溢出。然而还有部分患者日常残余尿量并不多, 但是在饮酒以及受惊, 或者是服用药物后使得交感神经兴奋时, 便可突发生急性尿潴留, 并且部分患者的首发症状便是急性尿潴留。

另外, 良性前列腺疾病还会出现血尿以及泌尿系统感染等症状。(1) 血尿: 此种临床表现主要是由于前列腺黏膜上毛细血管扩张, 同时受到增大腺体牵拉, 或者是受到膀胱的摩擦, 在膀胱收缩时便能够肉眼血尿, 或者是镜下血尿, 同时此种血尿也是老年男性中常见诱发血尿因素之一; (2) 泌尿系统感染: 发生此种症状多数是由于尿潴留导致, 通常情况下可见尿急、尿痛以及排尿困难等症状, 而在继发上尿路感染时, 便可能会发生发热以及全身中毒等方面症状。然而此类患者在日常生活中并不完全会出现尿路感染的症状, 但是对其进行尿检可发现尿液中白细胞较多。(3) 膀胱结石: 在出现旁观结石后便会发生尿线中断与排尿末疼痛, 在将体位进行改变后可排尿等情况, 造成此种症状原因主要是在患者出现下尿路梗阻时, 尤其是残余尿量较多时, 在膀胱内留存时间相对较长, 便会逐渐形成结石。(4) 肾功能损害: 造成此种症状的因素主要是由于患者输尿管反流, 造成肾脏出现积

水的情况, 进而破坏其肾功能。基于此, 若是男性老年人发生不明原因的肾功能不全时, 便应该将良性前列腺增生的情况排除。

三、分析良性前列腺增生防治的要点

1. 药物治疗

对早期良性前列腺增生患者进行药物治疗效果显著, 据相关研究显示, 非那雄胺能够阻止睾酮转变为双氢睾酮, 降低尿潴留的发生率, 缩小前列腺体积, 使得尿流率增加, 进而改善患者的临床症状; 而非那雄胺与多沙唑嗪进行联合用药, 可以显著的延缓病情发展, 而轻中度患者病情在得以良好控制后, 便可以在其实际情况稳定后停药。

2. 外科治疗

2.1 手术治疗方式

手术治疗方式主要分为尿道前列腺电切术与尿道前列腺切开术以及开放性前列腺摘除术, 其中尿道前列腺电切术通常适用于前列腺体积小于 80 毫升以下者, 此种治疗方式是前列腺增生最常见与标准手术治疗方式, 特别是对于高龄前列腺增生患者, 其是一种具有高安全性以及有效的手术方法。此种手术具有不开刀与术中出血量较少以及术后恢复较快等方面特点, 同时该手术方式还具有术后冲洗以及留置尿管时间较短的特点; 而经尿道前列腺切开术治疗方式主要适用于前列腺体积不超过 30ml 以及无中叶增者, 经过此种治疗方式后患者下尿路症状的好转程度与电切手术治疗效果相似, 但是此种治疗方式的并发症比电切术并发症少, 同时患者术中出血以及输血量降低, 进而能够缩短的患者手术时间及住院时间, 然而此种手术的远期复发率要高于电切术; 开放性前列腺摘除术一般适用于前列腺体积超过 80ml 者, 尤其是适用于合并膀胱结石, 或者是合并膀胱憩室等方面需要共同手术的患者, 此种手术治疗方式属于传统手术方式的一种, 而该手术后的并发症一般为逆行射精约为 80% 左右。

2.2 激光治疗方式

激光治疗方式主要是经过组织汽化, 或者是凝固性坏死后的迟发性组织脱落, 来达到将梗阻解除的目的。激光治疗主要是分为尿道激光凝固术与尿道激光汽化术以及尿道钬激光前列腺剜除术三种形式, 其中尿道激光凝固术是目前临床医学上治疗前列腺增生较为有效的一种手术方法, 其具有操作简单与出血风险较低等特点; 而经尿道激光汽化术是一种采用激光能量将前列腺组织气化的治疗方式, 此种治疗效果与电切术相似; 经尿道钬激光前列腺剜除术是使得组织汽化以及前列腺组织精确切除的一种方式, 此种治疗方式术后常见并发症为排尿困难。另外还有一些其他经尿道微波热疗以及电针消融术等治疗方式, 此种治疗手段均是较为简单安

(下转第 117 页)

新生儿如何发现感染肺炎

冷 惠

四川省崇州市人民医院新生儿科 611230

〔中图分类号〕R722.1 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2019) 08-117-01

一. 疾病概述

新生儿感染肺炎并不罕见，也是引发新生儿死亡的一种常见病。多发生在宝宝出生后 1-2 周。由于各种因素引发，可由细菌、病毒等病原体引起。新生儿感染肺炎从时间来看，包括产前感染和出生后感染两个阶段；从病因上看，分为感染性和非感染性两种类型。

二. 病因

1. 宫内感染，宫内感染通常由于母亲妊娠期间感染细菌病毒，病毒经过血液通过胎盘感染胎儿引发感染。

2. 分娩过程中感染，母体在受孕后易遭到各种病毒或细菌感染，这些病原体都有可能通过胎盘传染给胎儿。产前母亲胎盘早破，病原体会感染羊膜，引发羊膜绒毛炎，污染羊水或宫颈分泌物被胎儿吸入，从而引发感染性肺炎，常见的病原体又肺炎链球菌、大肠杆菌等。

3. 产后感染，产后感染主要是交叉感染，也就是接触到呼吸道感染患者，会增加肺部感染几率。另外，新生儿受凉也容易引发肺炎。产后护理不当也是引发肺炎的诱因。

4. 新生儿发育不完善免疫力差，由于胎儿刚出生，神经调节功能还不够完善，吞咽动作不协调，在母体中很有可能吸入了羊水、胎粪等代谢物质。新生儿的免疫力和抵抗力较弱，除菌能力较差，这都是引发肺部感染的原因。

三. 临床表现

由于新生儿和儿童感染肺炎时的表现是有所不同的，新生儿的发病时间不固定以及病因多种，父母要细心观察，保持警惕。主要有以下现象：

1. 呛奶：宝宝开始口吐泡泡，喂奶的时候频繁呛奶。

2. 呼吸急促：由于新生儿肺炎最常见的症状，新生儿肺容量非常小，所以呼吸的频率会相对快一些，但一般每分钟不会超过 55 次，如果呼吸过快，持续超过 60 次，很有可能就是肺部受到了感染，要引起重视。家长可通过数新生儿呼吸次数的方式来辨别胎儿是否感染肺炎。

3. 观察胎儿胸壁是否凹陷：观察胎儿吸气时胸壁下端是否有明显的向内凹陷，胎儿吸气比平时更用力，这是由于感染肺炎，需要用力吸气作功增加才能完成气体交换导致。若胎儿出现明显的呼吸增快并且胸凹陷的现象，在病情程度上可判定为重度肺炎，一定要及时住院治疗，以免耽误病情。

4. 面色青紫，呼吸困难：宝宝出现呼吸困难，脸色发青发紫的现象，说明宝宝出现缺氧症关了，严重时嘴唇会发白，手脚冰凉。严重的肺炎会影响宝宝肺部的通气量，因此会引发呼吸困难，脸色青紫现象。严重的缺氧状况甚至会引起脑总缺氧的症状，如惊厥等。

5. 咳嗽发热：新生儿感染性肺炎通常会伴有咳嗽、发热的症状。初期为频繁的干咳，随之伴随痰鸣音，咳嗽时可能会出现吐奶的现象。发热为低中度发热，感染严重的宝宝甚至不会出现发热症状。

6. 精神状态：宝宝精神状态不好，烦躁不安，不停哭闹，食欲不振，也不喝奶。出现呕吐、昏睡的症状。

四. 注意事项

1. 孕前，宝妈一定要进行健康检查，提前根治自己患有各种传染疾病，以避免分娩时传染给胎儿。

2. 分娩时，一定要听从医生嘱咐，严格做好消毒措施，宝宝爸爸需要接受产前无菌操作培训。

3. 宝宝出生后一定要第一时间将宝宝鼻腔内的分泌物清理干净。

4. 出院回家后，要注意家里不要聚集太多人，最好等孩子满月后再让亲友来探望，每个人身上都会带有细菌，人过多的聚集，很有可能让细菌乘虚而入，孩子感染的概率也会更高。

5. 注意手卫生，家里人接触孩子最好先洗手，换身干净的衣服，虽然看起来衣物可能是干净的，但是会接触到空气中的细菌，尽量保持个人清洁，避免身上的细菌对宝宝造成感染。

6. 家里注意要保持空气流通，勤通风，保持空气的清新和清洁，及时赶走浑浊的空气。

7. 给胎儿喂奶时注意不要让宝宝喝得太快，避免溢奶或是呛奶。喂奶后，要轻轻拍打宝宝的后背，让宝宝打嗝排气。

8. 家中若有人感冒或是有呼吸道感染疾病，应带上口罩，以免细菌病毒通过飞沫感染宝宝。

五. 总结

新生儿感染肺炎的概率还是很高的，尤其是对于早产儿更容易引发肺炎感染，产前母亲一定要注意个人卫生及护理，避免将体内的细菌和病毒传染给胎儿，做好预防工作，平时应多细心观察胎儿的症状，若发现有出现肺炎感染现象应及时就医，以免加重病情导致胎儿出现呼吸困难的情况甚至窒息威胁生命危险。

(上接第 116 页)

全的，但是其疗效尚需循证医学进行证实。

3. 预防对策

中老年男性人群应该积极养成健康科学的生活习惯，做到在生活方式上对前列腺增生发生以及发展进行预防，可以积

极进行科学健身，譬如：打太极拳与缩肛法以及双手擦丹田等，均是科学有效的运动疗法。此外，50 岁以上男性应该每年至少进行 1 次的前列腺风险筛查，若是可以还应该与监测前列腺抗原值进行配合检查。并且应该对中老年男性进行健康教育，提高中老年男性的早诊早查的意识，做到早期发现早治疗。